



Кузбасс

Специальный выпуск, посвящённый итогам работы аграриев и специалистов перерабатывающей промышленности региона

Проект Регионального медиахолдинга «Кузбасс» #ЕДИМСВОЁ!



■ Фото пресс-службы АПК.

Агропромышленный комплекс Кузбасса – курс на развитие

Сельское хозяйство – одно из ключевых направлений экономики региона

Кузбасские сельхозтоваропроизводители обеспечивают потребности области в основной сельскохозяйственной продукции. С каждым годом повышается урожайность и улучшается качество, наращиваются объёмы производства – и не только зерновых, но и технических культур, которые идут на экспорт. Ежегодно в регионе вводится в оборот не менее 20 тыс. гектаров неиспользуемых сельскохозяйственных земель. Даже в

сложнейших погодных условиях кузбасские аграрии в 2024-м собрали более миллиона тонн зерна, что в полной мере обеспечивает внутренние потребности и продовольственную безопасность региона.

Гарант высокой урожайности

В октябре в Кузбассе открылся первый селекционно-семеноводческий центр.

Предприятие расположено в Кемеровском муниципальном округе и занимается производством элитных семян ячменя, гороха и пшеницы. Объём инвестиций ООО «Азот-Агро» составил более 500 млн рублей. «Завод создали на месте бывшего совхоза «Звёздный». Земли стояли, не возделывались. Сейчас их вернули в сельскохозяйственный оборот. Оснастили предприятие самой современной техникой, укомплектовали кадрами. Прове-

дена большая научная работа. Выведены семена, которые адаптированы к нашим почвам и природным условиям. Этот материал гарантирует высокую урожайность. Для Кузбасса открытие собственного селекционно-семеноводческого центра – важный шаг к продовольственной безопасности», – отметил губернатор Кузбасса Илья Середюк.

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. II–III.

Агропромышленный комплекс Кузбасса – курс на развитие



ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. I.

Специалисты центра работают в связке с ведущими сельскохозяйственными НИИ страны, при производстве применяются цифровые технологии. На площадке есть современный зерноочистительный комплекс. Построено зернохранилище с вертикальным типом хранения на 9 тыс. тонн. Посевная площадь под разведение элитных и гибридных культур составляет более 9 тыс. гектаров, ещё 1,5 тыс. га ранее не используемых земель дополнительно введут через год.

Выращенные семена проходят калибровку, очистку, обработку от вредителей и болезней, правильно хранятся. В результате они дадут хорошую всхожесть, устойчивость к негативным воздействиям и более высокую урожайность. Уже выпущены опытные партии семян двух сортов ячменя, двух сортов гороха, пяти сортов пшеницы. При выходе предприятия на производственную мощность здесь будут ежегодно производить 20 тыс. тонн семян сельскохозяйственных культур высоких репродукций. Посадочным материалом стандарта «элит» селекционно-семеноводческий центр в первую очередь будет снабжать хозяйство Кузбасса. Прежде семена такого уровня приходилось закупать в Омской области, на Алтае или за границей. Для кузбасских селян это двойная выгода: они быстро получают элитные семена по более доступной цене, потому что нет затрат на логистику.

Перспективное направление

Новые технологии, которые помогают увеличить производительность, сегодня внедряют и животноводческие хозяйства. Как результат – стабильный рост по всем показателям. Молочное скотоводство – перспективное и значимое для Кузбасса направление. На долю нашего региона по производству молока и молочной продукции в Сибири приходится около 20%. В регионе реализуется ряд инвестиционных проектов по строительству крупных молочных комплексов.

Так, в селе Ваганово Промышленновского муниципального округа открыт новый корпус животноводческого комплекса с цехом роботодоения. За счёт ввода дополнительных мощностей объём производства молока на предприятии вырастет с 22 до 27 тысяч тонн в год. Новый корпус АО «Ваганово» рассчитан на 520 коров. За состоянием здоровья животных, объёмом



их кормления и доения следят роботы. Система проверяет и качество полученного молока. Для обслуживания такого количества животных на обычном производстве потребовалось бы семь доярок и скотников. Сейчас в корпусе работают два оператора, которые с помощью компьютера следят за роботами. Переход на автоматическое управление доения позволяет снизить нагрузку на доярок и решить проблему кадрового обеспечения отрасли молочного животноводства.

В Чебулинском муниципальном округе завершается строительство животноводческого комплекса на 2400 коров и 2800 голов молодняка. Комплекс рассчитан на производство 25 тысяч тонн молока в год. Запуск его в полном объёме позволит Кузбассу снизить зависимость от поставок молока из других субъектов; также будет создано 200 рабочих мест для сельских жителей северной агломерации. В селе Окунево Промышленновского муниципального округа стартовало строительство молочно-товарной фермы на 3350

голов ООО «МТФ «Родная земля». Ввод в эксплуатацию первой очереди комплекса запланирован на август 2025 года, второй – на 2028-й. После выхода на проектную мощность на комплексе будет производиться 35 тыс. тонн молока.

Это позволит создать 400 рабочих мест и обеспечить прирост производства молока в Кузбассе в размере 9% к уровню 2025 года. Доение коров будет осуществляться в доильном зале на доильной установке типа «карусель» на 72 места. Также в состав молочно-товарной фермы войдёт специализированная площадка по выращиванию крупного рогатого скота молочных пород на 3940 голов.

Продукция «Родная земля» – «Бренд Кузбасса» на протяжении девяти лет. Ежегодно она завоёвывает почётные награды в отраслевых федеральных и региональных конкурсах: «Лучшие товары России», «Лучшие товары Кузбасса», «Золотая осень». Фирменная розничная сеть «Родная земля» в течение трёх лет выигрывает в номинации «Лучшая фирменная

сеть местного производителя» на конкурсе «Товары России». Производственные мощности предприятия растут с каждым годом, поэтому строительство нового животноводческого комплекса позволит увеличить производство молочной продукции.

Бренд Кузбасса сегодня – это и фермерская продукция, где гарантировано качество и экологическая чистота. В регионе работает свыше тысячи частных хозяйств. Каждый год благодаря грантам, федеральной и областной поддержке появляются новые, расширяются действующие производства.

Семейное дело

Развитие семейных ферм позволяет повысить продовольственную безопасность, создать новые рабочие места в сёлах и увеличить налоговые поступления в бюджет. В 2024 году конкурсный отбор для предоставления грантов на развитие производства в рамках программы «Государственная поддержка АПК Кузбасса» прошли две семейные фермы молочного направления из Юргинского муниципального округа. В целом предприятия получили 30 млн рублей из областного бюджета, ещё 20 млн рублей семейные фермы направили на расширение хозяйств из собственных средств.

Так, в хозяйстве Виктора Шабунина из села Поперечное – 42 головы КРС, 115 га сенокосов и более 1450 га пашни. Семейная ферма занимается производством молока и выращиванием скота чёрно-пёстрой породы. Предприятие реализует молочную продукцию, молодняк КРС, сено, излишки кормов, гречихи и рап-

са. За счёт гранта в размере 8,5 млн рублей и 5,6 млн рублей собственных средств будет приобретена модульная зерносушилка колонкового типа на газовом топливе – это поможет обеспечить предприятие собственной кормовой базой. Новое оборудование позволит получать на выходе охлаждённое зерно, готовое для закладки на хранение, а также проводить его сортировку и очистку. Производительность зерносушилки составляет до 17 тонн в час. Также предусмотрено приобретение здания для хранения техники и навесного оборудования, телятника и зерносклада.

А хозяйство Дмитрия Бычкова по производству молока в селе Большеямное получило господдержку в размере 22,1 млн рублей; ещё 14,7 млн рублей будет выделено на развитие из собственных средств. Сегодня семейная ферма насчитывает 15 коров и более 100 га сельхозугодий. Благодаря господдержке планируется увеличить дойное стадо до 221 головы к 2029 году. Для повышения продуктивности животных и создания благоприятных условий содержания отремонтируют здание коровника и кормовой стол, заменят стойловые места, молокопровод, установят систему вентиляции. На территории хозяйства появится мини-комбикормовый завод для дробления зерна и приготовления полнорационных кормов с различными обогатительными добавками, а также пресс-экструдер для выпуска высококачественных кормов. Кроме того, расширение предприятия позволит создать шесть новых рабочих мест.

Всего с 2020 года грантовую поддержку в Кузбассе получили 23 семейные фермы на сумму более 218 млн рублей.

Компенсация части затрат

В 2024 году в рамках новой меры господдержки семейным фермам Кузбасса из федерального и регионального бюджетов выделено 51,2 млн рублей. Их можно направить на возмещение до 60% затрат на приобретение оборудования, техники и спецтранспорта, а также сельскохозяйственных животных и птицы.

Один из получателей субсидии – фермер Иван Балбин из Промышленновского округа. Средства позволили ему компенсировать часть затрат на приобретение оборудования для заготовки кормов, молочной фермы и переработки молока.



ОКОНЧАНИЕ НА СТР. III.

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. I-II.

Это уже не первая мера поддержки, полученная его семейной животноводческой фермой. В 2015 году благодаря гранту аграрий приобрёл 100 нетелей, транспорт, а также оборудование. В 2018 году запустил цех по переработке молока; основное сырьё производят сами – на ферме насчитывается более 1000 голов, из них 450 фуражных коров. Сейчас в хозяйстве трудится около 70 человек. Это предприятие полного цикла, поэтому корма заготавливают тоже собственноручно.

Субсидию получила и семейная ферма Кочетыговых из Прокпьевского округа. На сегодняшний день здесь содержится более 15 тысяч голов. Кормовая база в хозяйстве собственного производства: выращиваются зерновые и кормовые культуры, имеется собственный комбикормовый завод по приготовлению сбалансированного гранулированного корма. В хозяйстве приобрели специализированный транспорт, а с помощью субсидии смогли возместить больше половины его стоимости. В 2018 году фермерское хозяйство Евгения Кочетыгова уже получило грант на открытие семейной животноводческой фермы по разведению гусей и уток – тогда было закуплено необходимое оборудование для содержания птицы.

Для уверенного старта

Фермер из Беловского округа Андрей Куспеков занимается разведением лошадей. В 2019 году он получил грант «Агростартап» и занялся развитием мясного коневодства. Сегодня в его конюшне уже 70 голов. Корма для животных фермер заготавливает самостоятельно, поэтому недавно приобрёл косилку, пресс-подборщики, трактор, погрузчик и навесное оборудование для кормозаготовки.

Андрей Васильев из Новокузнецкого округа занимается овощеводством и для развития своего хозяйства приобрёл комбайн для уборки моркови, трактор и борону. Субсидия позволит аграриям компенсировать до 60% стоимости дорогой техники.

Возможностью вернуть часть средств, потраченных на приобретение сельскохозяйственных животных, воспользовался и Бадри Микеладзе, который развивает мясное скотоводство в Мариинском округе. В прошлом году на грантовые средства он купил необходимую сельскохозяйственную технику, трактор и более 60 голов крупного рогатого скота. В этом году с помощью субсидии смог компенсировать затраты на приобретение ещё 13 голов КРС.

По данным минсельхоза Кузбасса, в нынешнем году в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», который реализуется в стране по решению президента Владимира Путина, на помощь фермерам и сельхозкооперативам в Кузбассе выделено 55 млн рублей – это на 12,2 млн рублей больше, чем в прошлом. А в целом за пять лет действия нацпроекта на под-

держку наших частных сельхозпроизводителей направлено более 135 млн рублей.

Одна из мер в рамках нацпроекта – грант «Агростартап» для тех, кто только начинает или планирует начать бизнес в сельском хозяйстве. С 2019 года в Кузбассе грант получили 30 фермеров на сумму 89,3 млн рублей.

«Грант «Агростартап» пользуется популярностью у начинающих сельских предпринимателей. По условиям программы государство возмещает 90% затрат на осуществление проекта. Фермерам необходимо вложить только 10% собственных средств», – подчеркнул министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Андрей Ариткулов.

В текущем году на конкурс было подано 30 заявок соискателей, которые собрали документы и составили бизнес-планы с помощью специалистов Центра компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров Кузбасса. В результате конкурсного отбора господдержку получили восемь фермеров. Четверо из них на гранты «Агростартап» будут заниматься развитием молочного скотоводства. Остальные – развивать мясное скотоводство, производство и переработку козьего молока, картофеля. Планируется создать 16 дополнительных рабочих мест.

В текущем году на гранты «Агростартап» Кузбассу выделено 34,8 млн рублей. На эти средства фермеры планируют приобрести 24 единицы сельскохозяйственной техники, 8 единиц животноводческого оборудования и оборудования для производства продукции, 103 головы животных, построить два помещения сельскохозяйственного назначения.

Так, Пётр Шаров из Тяжинского округа на средства гранта планирует приобрести 28 коров, а также технику для заготовки кормов (трактор, грабли, косилку, погрузчик).

Фермер из Беловского округа Дмитрий Сатин на средства гранта купит 28 коров, трактор и погрузчик для развития своей мясной фермы и производства мраморной говядины.

Сергей Трофимов планирует выращивать картофель в Беловском округе и производить из него полуфабрикаты глубокой заморозки. Для этого он приобретёт трактор, погрузчик, почвофрезу, оборудование для сортировки картофеля и шкаф для шоковой заморозки.



■ Фото предоставлено минсельхозом Кузбасса.

Дмитрий Титов из Ленинск-Кузнецкого округа намерен производить козье молоко и сыр. На средства господдержки он закупит коз альпийской породы, оборудование для производства молочной продукции, сельскохозяйственную технику для заготовки кормов, а также построит помещение для содержания животных и навес для хранения сена.

Потребительские кооперативы

В рамках нацпроекта предусмотрены субсидии на возмещение части затрат сельскохозяйственным потребительским кооперативам. С 2019 года 14 сельскохозяйственных кооперативов получили 46 млн рублей субсидии на приобретение техники, автотранспорта, оборудования, племенных животных, а также сельскохозяйственной продукции у членов кооператива.

В 2024 году сельскохозяйственные потребительские кооперативы региона получили гранты и субсидии на развитие производства в размере 17,7 млн рублей.

«Господдержка сельской кооперации в Кузбассе стимулирует производство высококачественной, экологически чистой продукции. Кузбасские фермеры получают возможность реализовывать не дешёвое сырьё, а переработанную продукцию с высокой добавочной стоимостью», – отметил министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кузбасса Андрей Ариткулов.

По итогам конкурсного отбора грант получил сельхозкооператив «Согласие» из Мариинского округа, который обслуживает 98 сдатчиков молока Мариинского и Ленинск-Кузнецкого округов. Ко-

оператив собирает более 2 тысяч тонн молока в год, производит сметану, сливочное масло, йогурты, пастеризованное молоко, творог. На средства гранта в размере 5,3 млн рублей и 3,6 млн рублей из собственных средств планируется запустить производство сыров. Будет приобретён сепаратор, роторная фасовочно-упаковочная машина, охладитель молока закрытого типа, сыроплавитель и другое оборудование. Это позволит к концу 2028 года повысить объём закупаемого молока до 3,1 тыс. тонн, увеличить количество пайщиков до 115 сдатчиков молока, открыть новые рабочие места.

Ещё девять сельхозкооперативов получили 12,4 млн рублей субсидии на возмещение части затрат, из которых 8,9 млн рублей пойдёт на приобретение сельхозтехники, спецавтотранспорта и оборудования, 2,2 млн рублей – на приобретение имущества и инвентаря, 1,3 млн рублей – на закуп сельхозпродукции.

Осень – золотая

На 26-й Российской агропромышленной выставке «Золотая осень – 2024» в Москве были представлены крупнейшие достижения отрасли: современная сельхозтехника, лучшие породы сельскохозяйственных животных, результаты развития АПК регионов. По итогам отраслевых конкурсов кузбасские предприятия и ведомства увезли 32 золотые, семь серебряных и три бронзовые медали.

За производство высококачественной пищевой продукции кузбасские производители получили 31 медаль – 28 золотых и три серебряные. Свою продукцию на конкурс представили ООО «Юргинский гормолзавод», ООО «МПО «Скоморошка», ООО «Кузбассконсервмолоко», АО «Новокузнецкий ликёро-водочный завод», ООО «Торговый дом «Золотая сова», ООО «Вишнёвый город», АО «НПК «Система», ООО «Завод натуральных молочных продуктов «Родная земля», ООО «Ирбис», ООО «Чистая вода», СХППК «Согласие», ООО «Боровково», СПССК «Сибирский мёд» («Пасека Утина»).

За достижение высоких показателей в производстве зерновых и зернобобовых культур золотой и бронзовой медалями награждено ООО «СП «Гефест». Ферма Галины Лобановой из Мариинского муниципального округа получила золо-

тую медаль как лучшая семейная фермерская династия, а фермер из Ленинск-Кузнецкого муниципального округа Мария Лаптева – бронзовую медаль за достижение высоких показателей в производстве продукции животноводства. Кроме того, благодарностью Минсельхоза России за активное участие в реализации программы «Комплексное развитие сельских территорий» отмечено АО «Ваганово».

Кузбасский государственный аграрный университет им. В. Н. Полецкого за достижения в области сельского хозяйства был награждён тремя медалями: золотой – за разработку инновационных кормовых добавок для крупного рогатого скота, серебряными – за разработку программы для мониторинга стада с помощью БПЛА и разработку функциональных продуктов питания из растительного сырья.

Золотую и серебряную медали получило управление Гостехнадзора Кузбасса, серебро и бронзу – управление ветеринарии региона.

Развитие села

Вкладываются средства и в развитие села. По информации Минсельхоза Кузбасса, в регионе на комплексное развитие сельских территорий в этом году направлено 536,5 млн рублей. По направлению «Благоустройство сельских территорий» планируется реализовать пять проектов: обустройство зоны отдыха в селе Окунево Мариинского округа; установка спортивных и детских игровых площадок в деревне Портнягино Мариинского округа; посёлке Калининский Мариинского округа, селе Шабаново Ленинск-Кузнецкого округа; монтаж автономного уличного освещения на солнечной электроэнергии в посёлке Усть-Анзас Таштагольского района.

Также идут работы на объектах по направлению «Современный облик сельских территорий». В Мариинском округе завершается капитальный ремонт общеобразовательной школы на 350 мест. В Салаире идёт капитальный ремонт 52,2 км сетей холодного водоснабжения. В п. г. т. Яя реконструируют общеобразовательную школу № 3 на 486 мест. Обновлённое образовательное учреждение примет детей в следующем году. В посёлке Верх-Чебула капитально ремонтируют межпоселенческую центральную библиотеку.

Алла Петрова.



// АГРОПРОМЫШЛЕННОСТЬ КУЗБАССА

Передовые технологии сельского хозяйства

На базе агропромышленного комплекса «Азот-Агро», который входит в состав ГК «Азот», открылся завод по производству семян. Теперь в посёлке Звёздном Кемеровского округа будет налажено производство элитных семян ячменя, гороха и пшеницы

Элитные семена по доступным ценам

В 2019 году руководство КАО «Азот» и «Центра передового земледелия» приняло решение о создании собственного агропромышленного комплекса – компании «Азот-Агро». Основная цель идеи – организация опытной демонстрационной площадки для отработки прогрессивных технологий, возделывания высокопродуктивных сортов различных культур и поиска решений для получения высших показателей урожайности. Сегодня сельхозпредприятие, которое создавалось как опытно-демонстрационная площадка, – одно из передовых в регионе. Уже в первый производственный год здесь был получен высокий урожай. В 2022 году компания поставила рекорд по урожайности в Кузбассе, добившись средней урожайности по зерновым и зернобобовым в 62 ц/га при средней урожайности в регионе в прошлом году 20,2 ц/га.

В 2022 году на территории сельхозпредприятия началось строительство единственного в регионе семеноводческого центра. В мае текущего года объект сдали в эксплуатацию, а в октябре комплекс для производства семенного материала запустили в работу.

«Завод создали на месте бывшего совхоза «Звёздный». Земли стояли, не возделывались. Сейчас их вернули в сельскохозяйственный оборот. Оснастили предприятие современной техникой, укомплектовали кадрами. Проведена большая научная работа. Выведены семена, которые адаптированы к нашим почвам и природным условиям. Этот материал гарантирует высокую урожайность. Для Кузбасса открытие собственного селекционно-семеноводческого центра – важный шаг к продовольственной безопасности», – отметил Илья Середюк.

В новом семенном центре планируется получить семена репродукции «Суперэлита», «Элита» сортов отечественной селекции и семена репродукции «РС-1» и «РС-2» семян импортной селекции. Уже выпущены опытные партии семян двух сортов ячменя, двух сортов гороха, пяти сортов пшеницы. При выходе предприятия на производственную мощность здесь будет ежегодно производить 20 тыс. тонн семян сельскохозяйственных культур высоких репродук-



ций. Предприятие планирует ежегодно обрабатывать разные сорта и селекции, чтобы получить высокопотенциальный сортовой материал с наибольшей урожайностью. В перспективе следующего года – начать выпуск семян рапса. Комплекс будет работать в круглогодичном режиме с остановкой на плановые ремонты в зимний период, поэтому простой оборудования исключён.

Сейчас выращенные семена проходят несколько этапов: калибровку, очистку, обработку от вредителей и болезней. На площадке есть современный зерноочистительный комплекс. Также здесь семенной продукт доводят до той влажности, которая необходима по ГОСТу. В результате эти семена дают хорошую всхожесть, устойчивость к негативным погодным и природным воздействиям и более высокую урожайность.

Организовано и правильное хранение в помещениях со всеми необходимыми условиями. На территории производства оборудовано шесть складов, каж-

дый из которых вмещает по 3 тысячи тонн продукции. Работники следят за тем, чтобы здесь не было сортового смешивания. Построено зернохранилище с вертикальным типом хранения на 9 тысяч тонн.

«Данный семеноводческий центр позволяет получить качество продукта чистоты и всхожести в 99 процентов. Над этими показателями мы начинаем



■ Фото Сергея Шпица.

работать ещё на этапе планирования. Ведём работу с семенным материалом уже в поле. Изначально подбирается сорт под местные климатические условия. Далее соблюдаются все требования технологических процессов на этапах посева, уборки, сушки, транспортировки зерна и подготовки готового продукта на оборудовании для продажи», – рассказал генеральный директор «Азот-Агро» Андрей Гордиенко.

Посадочным материалом стандарта «Элита» селекционно-семеноводческий центр в первую очередь будет снабжать хозяйства Кузбасса. Прежде семена такого уровня приходилось закупать в Омской области, на Алтае или за границей. Для кузбасских селян это двойная выгода – быстрое получение элитных семян по доступной цене без затрат на логистику.

С запуском семенного центра в семеноводстве будет задействовано максимальное количество посевных площадей «Азот-Агро». Сейчас в работе почти 10 тысяч гектаров. Уже

пять лет на этих территориях, которые ранее были заброшены, активно ведётся рекультивация. Плодородные почвы под наблюдением аграриев будут давать качественный урожай, который в дальнейшем пойдёт на семеноводческое производство. Ещё 1,5 тысячи гектаров ранее неиспользуемых земель дополнительно введут через год.

Люди, техника и технологии

На новом предприятии «Азот-Агро» созданы все необходимые условия для работы селян. Территория комплекса заасфальтирована, продуманы места отдыха и соблюдены требования безопасности труда. Всё это делает новое предприятие привлекательным не только для нынешних работников, но и для будущих специалистов, которые только сейчас определяются с выбором профессии.

Большое значение имеет и автоматизированное оборудование, облегчающее многие задачи специалистов и предполагающее больше интеллектуального включения работников, чем физического. Поскольку для обслуживания компактного семенного комплекса требуется максимум 12 человек. Это операторы зерносушильного комплекса, механизаторы, водители грузового транспорта, агроном-семеновод. Они будут следить за оборудованием и в онлайн-режиме руководить процессом.

В этом году на старте нового объекта семеноводческий завод присоединился к национальной программе «Производительность труда».

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. V.



ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. IV.

За три года на предприятии планируется увеличить производительность труда не менее чем на 15 процентов. Полученный опыт и методики в дальнейшем будут проецировать на другие направления работы в сельскохозяйственной отрасли.

Специалисты открывшегося селекционно-семеноводческого центра работают в связке с ведущими сельскохозяйственными НИИ страны. При производстве применяются цифровые технологии. Предприятие использует и современные технологии по норме высева, формируя урожай на начальном этапе сельскохозяйственного сезона. Применение этих методик, которые были выработаны кузбасскими аграриями, и позволяет ставить новые сельскохозяйственные рекорды.

Современная техника, имеющаяся на предприятии, позволяет быстро и качественно обрабатывать поля. В оснащении центра в том числе есть трактор «Ростсельмаш-3485», благодаря которому снижается количество проходов в расчёте на гектар и затраты на топливо и рабочую силу. Комплектация спаренными шинами снижает давление на грунт и уменьшает повреждение плодородного верхнего слоя почвы. Современная техника позволяет точно вносить средства химической защиты растений. Самоходный опрыскиватель Ясто лёгок в управлении, так как имеет автоматизированную систему: автопилот с гидравлическим приводом и корректирующим сигналом RTX, пофорсуночное автоотключение при перекрытии подачи веществ, сенсоры автоматического поддержания рабочей высоты штанги, систему рециркуляции, которая выдаёт нужную норму внесения химиката с первых секунд старта опрыскивателя.

В ближайшие два года по результатам работы введённого семенного завода и с учётом потребностей сельхозпроизводителей группа компаний «Азот» рассмотрит решение о строительстве второго такого комплекса в Кемеровской области.

Лидер производства

Довольно большую долю успеха аграриев составляют качественные удобрения. Кузбассу повезло: есть свой производитель минеральных удобрений – КАО «Азот», который входит в число ведущих предприятий химической отрасли России. Завод располагает мощностями для производства более 1,2 миллиона тонн аммиака, 1,3 миллиона тонн аммиачной селитры, 1 миллиона тонн азотной кислоты, 600 тысяч тонн карбамида, 360 тысяч тонн сульфата аммония, 125 тысяч тонн капролактама и 200 тысяч тонн карбамидно-аммиачной смеси в год. Сегодня КАО «Азот» занимает второе место по производству капролактама и входит топ-4 крупнейших производителей азотных удобрений в России.

КАО «Азот» – флагман производственных мощностей и стратегического развития группы компаний «Азот», в состав которой также входят «Ангарский Азотно-туковый завод» (Иркут-

ская область), «Мелеузовские минеральные удобрения» (Республика Башкортостан), «Аммоний» (Республика Татарстан), «Менделеевский азот» (Республика Татарстан), «Центр передового земледелия» (Кемерово), «Азот-Агро» (Кемерово), «Волгоград Полимер» (Волгоградская область), «Промтех» (Волгоградская область), «Айтисфера» (Москва), торговый дом «Азот» (Москва). Предприятия группы производят и поставляют более 40 видов химической продукции на мировой рынок Европейского и Азиатско-Тихоокеанского региона, в страны Африки, Северной и Латинской Америки, для сельскохозяйственной и горнодобывающей отрасли Сибири и Дальнего Востока.

ГК «Азот» остаётся первой по поставкам аммиачной селитры предприятиям горнодобывающей отрасли и агропромышленного комплекса России и входит в топ-4 производителей азотных удобрений страны. Предприятие является ведущим поставщиком аммиачной селитры для горнодобывающей отрасли Монголии и имеет долю в промышленном секторе на мировом рынке около 9 процентов.

С декабря 2021 года на заводе в Кемерове запущена целая цепочка обновления цехов, проходит ряд мероприятий по техническому перевооружению. Введены в эксплуатацию агрегаты по производству азотной кислоты, водорода и отделение нейтрализации цеха аммиачной селитры.

В конце октября текущего года на «Азоте» планируется запуск модульной установки жидкой углекислоты мощностью 50 тысяч тонн в год. Реализует проект ООО «Азот-2» – первый резидент особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Кузбасс». Модульная установка будет самой мощной за Уралом. Получаемая жидкая углекислота будет иметь чистоту более 99,95 процента и соответствовать пищевым стандартам ISBT. С открытием производства создастся не менее 45 новых высокопроизводительных рабочих мест. Ещё 73 рабочих места появятся на предприятии в конце октября с запуском нового цеха



Фото Андрея Михайлова.

по выпуску гранулированного сульфата аммония мощностью 250 тысяч тонн в год. Здесь будет использована новая технология по гранулированию сульфата аммония в тарельчатом грануляторе, этот проект – единственный в своём роде в России.

На КАО «Азот» действует система экологического менеджмента, сертифицированная на соответствие требованиям международного стандарта. Сегодня на промплощадке реализуется один из масштабных проектов последних лет, который позволит сократить выбросы от производства азотной кислоты.

Комплексная сельхозпомощь

Сегодня у кузбасских аграриев появилась возможность получить комплекс передовых решений на всех этапах производственного процесса, ведь в регионе есть «Центр передового земледелия» – дочернее предприятие КАО «Азот». Оно было создано для повышения рентабельности сельхозтоваропроизводителей России за счёт оказания комплексных услуг в сфере растениеводства и обеспечения

предприятий минеральными удобрениями, средствами защиты растений, семенами и агротехническим сопровождением.

«Центр передового земледелия» – это компания, которая помогает сельхозтоваропроизводителям перейти к точному земледелию, внедрить современные инструменты и повысить прибыль хозяйства. Мы не просто поставщик посевного материала и минеральных удобрений, мы надёжный партнёр, – отметил генеральный директор «Центра передового земледелия» Рамиль Мужбатуллин. – В работе придерживаемся научно подхода и передовых технологий, привлекаем высококвалифицированных специалистов и лучших экспертов, формируем эффективные практики и предлагаем работающие решения.

Одна из уникальных услуг «Центра передового земледелия» – сопровождение аккаунтов сельхозкомпаний на платформе ExactFarming. В рамках программы создаются электронная карта полей, журнал севооборота, ведётся диспетчеризация и динамическое выделение зон неоднородной вегетации, рейтинг полей по NDVI,

точечное обследование полей с современным оборудованием. Заказчики получают регулярные уведомления по актуальным спутниковым снимкам об отклонениях вегетационного индекса, а также рекомендации от экспертов «Центра передового земледелия» по результатам скаутинга.

Работа специалистов «Центра передового земледелия» значительно упрощает задачу сельхозпроизводителей при обработке полей и проведении мероприятий по повышению качества урожая. Комплексные услуги проводятся по установленным стандартам, но с учётом индивидуальных особенностей заказчиков, а значит, сельскохозяйственные предприятия могут быть уверены в эффективности работы методик компании. Это позволяет сельхозпроизводителям обеспечивать рост урожайности на 30–40 процентов, до 40 центнеров с гектара по зерновым и 30 центнеров с гектара по рапсу. Кстати, в перспективе планируется улучшить эти показатели до 60 ц/га по зерновым и до 40 ц/га по рапсу.

КАО «Азот» и «Центр передового земледелия» составляют крепкую цепочку от производства удобрений до их непосредственного внесения в почву. С 2021 года деятельность экспертов ЦПЗ в области агроконсалтинга и аналитики вышла за пределы СФО: на территорию Поволжья. Сегодня компания работает в 15 регионах страны.

ГК «Азот» продолжает наращивать производственные обороты, ставя всё новые рекорды. Новая продукция, новые предприятия, новые технологии – всё это ведёт группу компаний к новым целям, а химическую промышленность региона – на высший уровень. Новый селекционно-семеноводческий центр закрывает цикл агропромышленной деятельности Кузбасса, где теперь отлажено не только производство удобрений и применение их на полях региона, но и выведение элитных сортов семян для повышения урожайности в очередной сельскохозяйственный сезон.

Евгения Ближникова.



// ПРОИЗВОДСТВО

Перспектива кузбасских молочных рек

Сельскохозяйственные предприятия холдинговой компании «Сибирский деловой союз» сегодня одни из самых динамично развивающихся в регионе. Здесь применяются самые современные технологии и реализуются грандиозные проекты. Подробно о том, что сегодня представляют собой предприятия и какие перспективы видят руководители компании, рассказал заместитель генерального директора ХК «СДС» по сельскому хозяйству Роман Майер.

– Роман Владимирович, давайте для начала подведём итоги уходящего года. С какими результатами в растениеводстве вы завершаете этот сезон?

– В агропромышленный комплекс нашей компании входят три предприятия: ООО «Чебулинское», ООО «Усть-Сертинское», АО «Ваганово», и каждое занимается растениеводством. В общем объёме у нас в работе порядка 110 тысяч гектаров земли, где выращиваются и кормовые культуры, и зерновые, и технические.

В этом году, как и в прошлом, в Кузбассе были экстремальные погодные условия для сельского хозяйства. Если в предыдущий сезон мы переживали засуху, то в этом году количество летних осадков превысило норму в два раза, что вызвало полегание некоторых культур. Потому сегодня о рекордах урожайности речи не идёт. Более того, погодные условия продолжают нам препятствовать в проведении уборочной кампании, поэтому пока говорить о результатах рано. Такая ситуация сейчас во всех сельскохозяйственных предприятиях Сибири, которые занимаются растениеводством. Например, если говорить об урожайности гороха, то здесь показатели значительно упали. В прошлые годы растениеводам удавалось собрать в районе 30 центнеров с гектара, а в этом году на наших предприятиях средняя урожайность по гороху составила от 12 до 18 центнеров. Подобная ситуация и по ячменю, и по пшенице. Но это повсеместная проблема. По масленичным культурам картина чуть лучше, хотя рапс тоже сильно просел в урожайности – вместо 28–32 центнеров с гектара собирают 17–25.

Помимо погодных условий,

которые мешали работе аграриев два года подряд, ситуацию в растениеводческих предприятиях усугубляет снижение цен на продукцию. Сейчас цена на рапс очень сократилась из-за отсутствия экспорта в Китай. Учитывая те объёмы, которые мы реализуем, наши предприятия потеряли почти 300 миллионов рублей. Из-за этого финансовое состояние сельскохозяйственных компаний на рынке на сегодняшний день довольно тяжёлое.

– В животноводстве ситуация, судя по строительству новых предприятий, намного лучше?

– Да, здесь сейчас идёт рост производственных объёмов. С 2012 года у нас работает автоматизированный животноводческий комплекс ОАО «Ваганово» в Промышленновском районе. Он спроектирован с учётом мировых достижений науки и передовой практики животноводства Европы и Америки. Помимо основных залов, здесь есть родильный зал, доильный зал на 52 места, пункты искусственного осеменения, лагуны навозоудаления, бытовые помещения для животноводов. Первоначально комплекс рассчитан на 4600 голов, в том числе 2100 фуражных коров. В 2023 году молочный комплекс был модернизирован: построили дополнительный корпус роботодоения на 520 голов с 8 роботами Lely. Производственная мощность предприятия сегодня составляет 70 тонн молока в сутки.

Животноводческий комплекс «Ваганово» уникален и тем, что имеет собственный эмбриологический центр, это племенной репродуктор по разведению крупного рогатого скота голштинской и чёрно-пёстрой пород. Интенсивное воспроизводство элитного стада ведётся с помощью ре-

продуктивных биотехнологий.

В ближайшее время мы сдадим в эксплуатацию ещё один животноводческий комплекс в Чебулинском районе, недалеко от п. г. т. Верх-Чебула. Его построили в рекордные сроки: строительство началось в мае прошлого года, и в августе этого года мы уже завершили все основные работы большого объекта.

Сегодня там уже идёт работа. В хозяйстве будет 2400 голов дойного скота и 2800 голов молодняка. Всех животных закупаем в России, так как при решении вопроса о закупке животных отечественные предприятия предложили нам более экономически выгодные условия. На производстве будет работать самый современный на сегодняшний день доильный зал, первый в Кузбассе и в Сибири кормовой центр. Предполагаемая производственная мощность этого молочного комплекса – 70 тонн молока в сутки, или 25 тысяч тонн в год. Комплекс только набирает обороты, но показатели производительности уже достигают 40 тонн молока в сутки.

К счастью, этот год не имел никаких ценовых потрясений стоимости молока, здесь установилась некая стабильность. Мы продолжаем придерживаться политики долгосрочных контрактов. Закрывая трёхлетние контракты, мы защищаем себя от ценовых колебаний и обеспечиваем себе уверенность в объёме продаж. На сегодняшний день весь объём производимого молока на двух предприятиях реализуется по контракту компании H&N.

– Какие современные технологии сегодня внедрены на производстве?

– Многие технологии, которые внедряются сегодня на новых производствах, появились изначально на нашем вагановском



комплексе. Сюда можно отнести и несколько способов доения: автоматизированная «Европараллель», доение с помощью роботов. Но мы для себя сделали вывод, что для нас первый способ наиболее эффективен.

Кормовой центр – это тоже современное нововведение, которое позволяет снизить риски человеческого фактора и отследить статистику показателей при кормлении животных. Этот процесс лежит в основе успеха работы животноводческого комплекса, поэтому на всех новых производствах обязательно будет внедряться технология автоматизированного смешивания кормов.

На современных молочных комплексах появляется новая вытяжная вентиляция, которая обеспечивает комфортные условия для животных. Температурный режим очень важен при производстве молока, так как он напрямую влияет на здоровье коров, их продуктивность и процессы осеменения.

Большой помощник в работе для нас – система управления стадом компании Afimilk. Это стандарт контроля здоровья животных, ведения документации, организации труда сотрудников, повышения коэффициентов стаельности и доходности на предприятиях по производству молока, который мы будем применять на всех комплексах.

– Какие планы стоят перед вами относительно развития предприятий?

– Мы будем продолжать развивать Чебулинский животноводческий комплекс и постепенно выходить на заявленную производственную мощность до 2026 года. Вообще, развитие животноводства на сегодняшний день мы видим для себя довольно перспективным направлением. Поэтому сейчас ведётся работа над уникальным проектом нового молочного производства в Кемеровском районе. Это будет самый большой в России животноводческий комплекс, рассчитанный на 8200 фуражных коров. Объёмы производства планируется увеличить до 90 тысяч тонн молока в год. Это предприятие позволит закрыть большую часть потребностей в молоке по региону. Предприятие будет разделено на несколько площадок с точки зрения ветеринарной безопасности, чтобы поголовье молодняка не пересекалось с основной производственной площадкой. Также здесь планируется кормовой центр. Комплекс обеспечен землёй – у нас там есть порядка 11 тысяч гектаров для заготовки сена, сенажа и силоса. Пока ведём переговоры с банками и ждём подходящих финансовых условий.

В планах у нас и переработка молока. В работе сейчас проект по строительству производства мягких сыров и сухого молока, в перспективе видим строительство ещё двух молочных комплексов по региону. Когда же нам удастся развить наши предприятия и увеличить поголовье скота до 25 тысяч, у нас начнётся реализация задумки по строительству завода по глубокой переработке молока, который будет производить лактозу, казеин, изолят сывороточного белка, сухую деминерализованную сыворотку. Этот проект позволит изменить облик молочной отрасли Кузбасса и выведет нашу компанию на совершенно новый экономический уровень с возможностью сотрудничества с компаниями мирового масштаба.

Стратегия развития у нас выстроена, перспективы видны, и мы наращиваем объёмы производства с каждым годом, чтобы достичь своих глобальных целей в ближайшие 10 лет.

Евгения Ближникова.



// СОТРУДНИЧЕСТВО

Аграрный Кузбасс и легендарная белорусская техника

Компания «Б-24» с 2015 года работает с белорусской техникой. Сегодня это официальный дилер и авторизованный сервисный центр ведущих белорусских производителей карьерной, сельскохозяйственной, дорожно-строительной, грузовой и пассажирской техники, а также шинной продукции

Кузбасс относится к числу промышленных регионов с наиболее высокой плотностью населения среди всех регионов Сибирского федерального округа. Климат Кузбасса характеризуется как резко континентальный, в связи с этим относится к зоне рискованного земледелия.

Сегодня сельское хозяйство – одно из ключевых направлений развития экономики региона, поэтому поддержке фермерских хозяйств уделяется большое внимание. Наличие надёжной и безотказной техники – залог успешной работы в любой отрасли. В целях содействия развитию агропромышленного комплекса региона компания «Б-24» получила эксклюзивные права на реализацию в Кузбассе и сопровождение продукции ведущих белорусских машиностроительных заводов, среди которых легендарные бренды с техникой и оборудованием для аграрного направления: «Гомсельмаш», МТЗ, МАЗ, «Амкодор», «Бобруйскагроماش», «Лидсельмаш», ЗЛиН, «Завод Минскагропромаш» и другие.

Обеспечению продовольственной безопасности в регионе способствует широкий модельный ряд техники сельскохозяйственного назначения белорусского производства: комбайны, тракторы, сеялки точного высе-



■ Фото пресс-службы ООО «Б-24».

ва, бороны, картофелесажалки, машины для внесения органических и минеральных удобрений и другие мощные и работоспособные современные агрегаты для агропромышленного комплекса Кузбасса.

Парк новой техники представлен в Центре технической поддержки «БелАЗ», который стал мультибрендовым комплексом в Кузбассе с обширным диапазоном инновационных технологий сопровождения такой техники. Специализированный комплекс расположен в п. г. т. Грамотеино, где осуществляется гарантийный ремонт и тех-

ническое обслуживание техники белорусского производства.

Долгосрочные и стабильные отношения ООО «Б-24» с заводами-производителями Республики Беларусь позволяют обеспечить компанию всей номенклатурой техники и запасными частями, включая новейшие разработки.

Склад оригинальных запасных частей предлагает широкий ассортимент и многообразие параметров номенклатуры. Вся продукция обладает сертификатами соответствия, детали отличаются длительным ресурсом и надёжностью.

Работоспособность техники и оборудования поддерживается также наличием мобильных сервисных бригад. Основным результатом их деятельности – оперативность реагирования и доступность сервиса для эксплуатирующих белорусскую технику организаций и фермеров в круглосуточном режиме.

Способ эффективного решения задач по обновлению и пополнению фермерских хозяйств безотказной белорусской техникой тесно увязан с финансовыми механизмами приобретения оборудования и машин для возможности проведения полного комплекса аграрных работ.

Производство белорусских машиностроительных компаний можно оформить на выгодных условиях по программе «Льготное финансирование», действующей в рамках Указов президента Республики Беларусь № 466 от 24.09.2009 и № 534 от 25.08.2006. Эти указы устанавливают основные условия компенсаций процентов или лизинговых платежей, предоставленных юридическим лицам Российской Федерации для приобретения белорусской техники. Максимальный размер субсидии для предпринимателей составляет 2/3 ключевой ставки Банка России. Свыше 20 банков и лизинговых компаний участвуют в этих финансовых программах.

Преимущества кредитования в рамках существующих программ на приобретение техники белорусского производства

- Оплата правительством Республики Беларусь части суммы процентов за пользование кредитом в размере не более 2/3 ставки рефинансирования на дату заключения кредитного договора.

- Финансирование под различные виды обеспечения, в том числе под залог приобретаемой техники.

- Надёжные поставщики техники и оборудования.

Компания «Б-24» постоянно развивается, совершенствуя партнёрские отношения как с поставщиками, так и с потребителями белорусской техники. Гарантия качества, современное оборудование, безупречный сервис и повышенная надёжность – показатели фирменного обслуживания и прочности традиций эффективно-го производства техники передовых белорусских производителей.

Многолетнее и конструктивное взаимодействие компании «Б-24» с ведущими белорусскими машиностроителями предлагает потребителям исключительно ответственный и комплексный подход к обеспечению бесперебойной работы агропромышленного комплекса Кузбасса с техникой из дружественного государства – Республики Беларусь.

Пресс-служба ООО «Б-24».



По вопросам приобретения продукции обращайтесь к официальному представителю ООО «Б-24»

Бизнес-Центр «Маяк-Плаза», Кемерово

8-800-222-24-24
at@b24truck.ru



belaz24.ru

Реклама. ООО «Б-24»
ИНН 7727192347



// ПОРТРЕТ ПРЕДПРИЯТИЯ

Накормить весь Кузбасс

Сельскохозяйственный производственный кооператив «Береговой» в этом году отметил 60-летие. Он был основан в 1964 году и на протяжении всего времени существования стабильно демонстрирует высокие производственные показатели, внося значимый вклад в развитие агропромышленного комплекса региона. Один из столпов, на котором держится успех предприятия, – многоотраслевая направленность: специализация на животноводстве, молочном скотоводстве, растениеводстве, выращивании зерновых, технических культур, овощей и картофеля.

«Береговой» уверенно входит в число лучших хозяйств по продуктивности коров и признан одним из ведущих поставщиков молока в Кузбассе. поголовье крупного рогатого скота ежегодно увеличивается и на сегодняшний день составляет 2 268 голов. Предприятие имеет статус племязавода по разведению голштинской породы. Помимо молочного животноводства, СПК является крупнейшим производителем овощей в Кузбассе. В прошлом году оно обеспечило 50 процентов всего валового сбора овощной продукции в коллективных хозяйствах региона.

«Когда-то мы выбрали этот путь. И он показал эффективность. Делаем ставку сразу на несколько видов сельхоздеятельности. И таким образом получается, что сильное направление вытягивает те, что немного проседают. Например, лет семь назад, ведущим было овощеводство. Сейчас же на передний план вышло животноводство», – поясняет директор СПК «Береговой» заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации Сергей Поликов.

Опыт и инновации

За 60 лет существования сельхозпредприятия были возведены серьезные производственные мощности: построены зерносушилки, зерносклады, машинный двор, картофельная и морковная сортировка, овощехранилища, теплицы, животноводческие помещения и другие профильные объекты. Здесь постоянно внедряют новые технологии, не забывая и о проверенных алгоритмах. Так, пару лет назад в «Береговом» вернулись к гребневой схеме посева свёклы и моркови. Тут всю свою мощь демонстрирует двухрядный комбайн для уборки корнеплодов, который приобрели в 2022 году. Техника и передовые технологии позволяют значительно увеличить урожайность по всем культурам.

В цех реализации «Берегового» входит семь складов для хранения картофеля, капусты, моркови, свёклы, лука и других овощей открытого грунта. Кро-

ме того, на его территории расположен современный холодильный склад на две тысячи тонн с компьютеризированной системой контроля микроклимата. Техническую оснащённость предприятия высоко оценил губернатор Кузбасса, который побывал здесь во время одной из рабочих поездок.

«СПК «Береговой» всегда был новатором, в том числе в плане современных систем хранения. Была мечта построить такие склады, обеспечить температурный режим и влажность, чтобы качественные плоды сохранялись в течение года. Эта задача выполнена», – отметил Илья Середюк.

Второй хлеб

Предприятие славится картофелем. «Береговой» стал узнаваемым и популярным брендом: многие кузбассовцы стараются покупать в магазинах и торговых точках именно региональный продукт. Неудивительно: в СПК старательно подбирают сорта, чтобы на прилавки попадали только лучшие из них. Так, в рейтинге лидеров вкуса находятся «гала», «ред скарлет», «алуэт» и «аризона».

Этот сезон для работников сельского хозяйства оказался непростым. Заливные дожди весной не позволили прове-

// ДАТА

БРИЛЛИАНТОВЫЙ ЮБИЛЕЙ

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПРИЁМ В ЧЕСТЬ 60-ЛЕТИЯ СПК «БЕРЕГОВОЙ» ПРОХОДИЛ В ИЮЛЕ ЭТОГО ГОДА В ДОМЕ КУЛЬТУРЫ ПОСЁЛКА НОВОСТРОЙКА КЕМЕРОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА. СО ЗНАЧИТЕЛЬНОЙ ДАТОЙ ОДНО ИЗ ВЕДУЩИХ АГРОПРЕДПРИЯТИЙ КУЗБАССА ПОЗДРАВИЛ ГУБЕРНАТОР РЕГИОНА.

«Кооператив «Береговой» всегда был и остаётся флагманом сельскохозяйственной отрасли Кузбасса, славится тем, что обеспечивал высокие урожаи овощей открытого грунта – более половины овощной продукции региона выращивается здесь. Благодарим за ваш вклад в продовольственную безопасность Кузбасса», – сказал Илья Середюк.

За достижение высоких результатов в профессиональной деятельности, плодотворный труд, большой личный вклад в развитие агропромышленного комплекса региона директор СПК «Береговой» Сергей Поликов награждён медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса» I степени. Он работает в кооперативе около 50 лет, 30 из них руководит предприятием. Сергей Николаевич – заслуженный работник сельского хозяйства РФ, Герой Кузбасса. Медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса» II степени отмечен электромонтёр Сергей Васильев. Кроме того, два сотрудника СПК «Береговой» отмечены медалями «За служение Кузбассу», три – «За веру и добро», 18 человек награждены почётными грамотами губернатора Кузбасса.

сти посадки в технологические сроки. Затем наступило сухое и жаркое лето. С влагой вопрос «Береговой» научился решать уже давно. 50 процентов картофеля находится на поливе, другая половина перед посадкой обрабатывается специальным влагоудерживающим препаратом – способ, год от года доказывающий эффективность. Но вот от жары пока спасения не придумали.

«Несмотря на то что примерно половина, это где-то 200 гектаров, у нас на поливе, урожай получился не такой высокий. При температуре выше 25 градусов вегетация значительно замедляется. Это значит, что рост клубней практически останавливается. А жара у нас стояла два месяца. Когда же

пришло время собирать урожай, зарядили дожди. Впрочем, качество всё равно будет на высоте. Мы вкладываем большие средства для того, чтобы произвести вкусный продукт. Холим его и лелеем. Несмотря на погодные условия, выполняли все технологические мероприятия в процессе вегетации, которые необходимы для картофеля. А вот свёклы и моркови, думаю, будет примерно столько же, сколько в прошлом году. Урожайность овощных культур составила 700–800 ц/га. Постарались сохранить и капусту на прежнем уровне. Хоть и понесли большие затраты, но обеспечивали поливом весь сезон», – поясняет Сергей Николаевич.

Общий объём производства и хранения картофеля и овощей в СПК «Береговой» достигает 21 тысячи тонн. Оснащение включает две высокопроизводительные затарочные линии мощностью восемь тонн в час, что позволяет оперативно подготавливать продукцию к отгрузке. Она реализуется как на территории Кузбасса, так и за пределами региона. Овощи можно купить в нескольких крупных торговых сетях. В прошлом году предприятие обеспечило 50 процентов всего валового сбора овощной продукции в коллективных хозяйствах региона. Урожайность овощных культур составила 728 ц/га, картофеля – 350 ц/га, что в 1,4 и 1,8 раза выше среднеобластного уровня соответственно. Также в «Береговом» год от года демонстрируют высокую урожайность зерновых.

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. VII.



ОКОНЧАНИЕ.
НАЧАЛО НА СТР. VI.

Молочные берега

СПК «Береговой» стабильно выдаёт и высокую продуктивность в области животноводства благодаря проведению комплексной работы по селекции, улучшению кормовой базы, подготовке кадров и внедрению современного оборудования. Так, в прошлом году средний надой на одну фуражную корову составил 9 458 кг, что превышает среднеобластной показатель на 316 кг. К концу этого года предприятие планирует увеличить показатель до 9 800 кг. Валовое производство молока в 2023 году достигло 7 472 тонны, что на 440 тонн больше, чем годом ранее.

Хозяйство уже давно приобрело статус племзавода по разведению крупного рогатого скота. Каждый телёнок здесь содержится в отдельной просторной клетке, расстояние между которыми закладывается сеном – это своеобразная карантинная зона, позволяющая малышам оставаться здоровыми. В «Береговом» работает настоящее родильное отделение и возведены новые телятники. Молодняк выращивают холодным методом. Предприятие уверенно входит в число лучших в стране по уровню продуктивности коров, а эксперты признали его одним из наиболее качественных поставщиков молока в городе Кузбасса.

«Надой молока у нас высо-

За 60 лет существования сельхозпредприятия были возведены серьёзные производственные мощности: построены зерносушилки, зерносклады, машинный двор, картофельная и морковная сортировка, овощехранилища, теплицы, животноводческие помещения и другие профильные объекты. Здесь постоянно внедряют новые технологии, не забывая и о проверенных алгоритмах.

кие, а чтобы много доить, надо хорошо кормить. Поэтому немало уходит концентрированных кормов на собственное животноводство. Кстати, излишки реализуем через трейдеров на птицефабрики и другие комплексы. Для наших коровок используем только лучший сенаж. Обогащаем корма всеми необходимыми витаминами и микроэлементами», – рассказывает Сергей Поликов.

Для обеспечения достаточной кормовой базы кооператив даже взял дополнительные поля в Крапивинском муниципальном округе – своих площадей было уже недостаточно, чтобы прокормить так много голов. В тёплый сезон половина стада находится на выпасе, другая – на зимней стойловом содержании.



С заботой о людях

Сегодня в «Береговом» на постоянную работу устроены 360 человек. Чуть меньше половины из них обслуживают животноводство. Поскольку овощеводство требует много ручного труда, во время уборки урожая привлекаются дополнительные рабочие.

«Берём со стороны, возим из соседних деревень. Недавно к нам на помощь пришли студенты из сельскохозяйственной академии. Люди нужны очень. Любой квалификации. Мы с радостью примем каждого. Конечно же, требуются водители, трактористы, скотники, операторы машинного доения, зоотехники, агрономы, механики», – перечисляет Сергей Николаевич.

Хозяйство уделяет огромное внимание социальной политике. «Береговой» – лидер среди сельхозпредприятий Кузбасса по обеспечению своих работников жильём. Возможности используют разные. За последние 17 лет только по программе «Устойчивое развитие сельских территорий» удалось обеспечить жильём около 100 семей. Кроме того, работникам оказывается помощь в строительстве



надворных построек и ремонте домов.

Программой предоставления жилья воспользовалась оператор машинного доения коров Татьяна Матаева. Кстати, в прошлом году она стала победителем XXVIII Всероссийского конкурса профессионального мастерства. Представляя Кузбасс, с лёгкостью обошла 63 прибывших из 54 субъектов Российской Федерации доярок, одержав победу в номинации «Женщины до 45 лет со стажем работы в профессии от 8 до 14 лет».

«На региональный этап к нам приехали доярки со всей области. Достойные все соперники. Я совсем не волновалась. Не испытывала это чувство и на финале в Нижегородской области. Там, кстати, доить нужно было другим способом, не как у нас. В этом была некоторая сложность. Что я могу сказать? Нижегородская область не впечатлила. Кузбасс мне нравится намного больше. Здесь моё сердце. Я вообще домашний человек и не люблю уезжать куда-то», – поделилась Татьяна Матаева.

О собственном доме семья Татьяны мечтала давно. До этого они жили в обычной квартире. Первым делом запланировали

ПРЕДПРИЯТИЕ СЛАВИТСЯ КАРТОФЕЛЕМ. «БЕРЕГОВОЙ» СТАЛ УЗНАВАЕМОМ И ПОПУЛЯРНЫМ БРЕНДОМ: МНОГИЕ КУЗБАССОВЦЫ СТАРАЮТСЯ ПОКУПАТЬ В МАГАЗИНАХ И ТОРГОВЫХ ТОЧКАХ ИМЕННО РЕГИОНАЛЬНЫЙ ПРОДУКТ.

обзавестись скотинкой. Начнут с двух свиней, а там сколько те наплодят, столько и оставят. Коров решили не брать, так как и на работе хватает. Кстати, и огород разводить тоже не планируют, ведь для сотрудников «Берегового» есть ещё один серьёзный бонус. Ежегодно каждый член коллектива получает овощной набор, в состав которого входит 100 кг капусты, 25 кг лука, 25 кг свёклы и 50 кг моркови. Картофель работники могут покупать по себестоимости.

Светлана Булаева.



// НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Технология ЦИТОГУМАТ® – реальная прибавка урожайности при минимальных затратах!

Микроудобрения в целом и органоминеральный комплекс микроудобрений «ЦИТОГУМАТ» в частности доказали свою эффективность использования. География применения «ЦИТОГУМАТ» постоянно прибавляется новыми регионами России и странами мира. Производство расположено в г. Новосибирске, и в домашнем регионе (СФО) клиентами компании стали более 50-ти хозяйств, в т. ч. ГК «Горкунов», ООО «Агрохолдинг Сибирский Премьер», ООО «Алтайская продовольственная компания», ООО «БочкариАгро», ЗАО племзавод «Ирмень», ООО «Новосибирская продовольственная корпорация», Группа компаний «Холод», АО «Мельник», ГК «Заречное»,

ООО «ОПХ «Дары Ордынска», ООО «ЭЛЛИ». Непосредственно в нашей Кемеровской области это ООО «Селяна», СПК «Вишневский», ИП Зинченко В. Д. глава К(Ф)Х (бывший колхоз «Правда»), ИП Глава К(Ф)Х Сайгин В. В., К(Ф)Х ИП Пугоев Б. А. и другие. В 2024 году только в различных районах Сибири было проведено более 50 опытов. В Кузбассе опыты проведены в т. ч. на полях ОАО «Горкинское», СПК «Береговой» (ООО «Златозара»), КХ «Бекон», ИП ГКФХ Баранов А. Ю. и др. Технология «ЦИТОГУМАТ» даёт положительный результат, несмотря на переувлажнение почв и введение режима ЧС в ряде районов Сибири.

Технология «ЦИТОГУМАТ» – это индивидуальный подход к особенностям каждого клиента и набор продуктов для всех агроприёмов:

- ✓ на этапе протравки семян;
- ✓ для совместного внесения с КАС/ЖКУ при посеве;
- ✓ антистрессанты для совместного применения с СЗР;
- ✓ моноподкормки;
- ✓ органоминеральные удобрения;
- ✓ предуборочный этап;
- ✓ послеуборочные мероприятия.

Технология «ЦИТОГУМАТ» оказывает положительное влияние на рост и развитие культуры и его корневой системы, повышает устойчивость к негативным факторам, тем самым позволяет повысить урожайность и качественные показатели культуры.

«Конкуренция на рынке микроудобрений даёт возможность сельхозпроизводителям не зависеть от одного произво-

Некоторые результаты опытов по применению препарата «ЦИТОГУМАТ» в этом году в Сибирском регионе приведены ниже:

С/х предприятие	Культура	Затраты на 1 гектар (руб.)	Результат контроль (ц/Га)	Результат опыт (ц/Га)	Прибавка (ц/Га)	Дополнительный доход на 1 гектар (руб.)
ООО «Новосибирская продовольственная корпорация»	Пшеница	1 340	46	37	9	8 560
ООО «СибАгроСоюз»	Лён	850	10,5	12,0	1,5	5 250
ООО «Алтайская продовольственная компания»	Чечевица	850	14,9	19,0	4,1	23 750
ООО «ЭкоНива Алтай»	Соя	400	16,9	19,1	2,2	7 420
Элитно-семеноводческое хозяйство «Русь»	Рапс	1 350	15,3	18,1	2,8	6 490
ООО «ББМ-АГРО»	Лён	1 385	16,1	17,6	1,5	3 865
ООО «ББМ-АГРО»	Пшеница	445	36,2	47,7	11,5	11 055
ООО «Советская крупа»	Соя	1 090	35,8	37,0	1,2	3 110
ООО «Советская крупа»	Рапс	1 540	22,1	25,5	3,4	7 980

дителя, а иметь двух-трёх поставщиков и возможность сравнивать действия тех или иных препаратов. Наличие у нас офиса и склада в г. Кемерово позволяет в любой момент приобрести продукцию компании. И для понимания экономики: минимальная стоимость одной обработки при протравке семенного материала – 39 руб. на гектар, по листу – 196 руб. на гектар!» – отметил Андрей Мелкомуков, руководитель «ЦИТОГУМАТ КУЗБАСС».

ООО «Цитогумат Кузбасс»
 Адрес: 650070, г. Кемерово, ул. Тухачевского, 60, офис 10.
 Телефоны: 7-905-075-70-60, 7-951-381-30-40
 Электронная почта: agroaktiv21vek@gmail.com
 Сайт: www.cytohumate.com

Реклама. ИП Мелкомуков А.А. ИНН 4202098757

Преимущества совместной работы с компанией «ЦИТОГУМАТ»:

- разработка регламента внесения микроудобрений с учётом технологии, применяемой сельскохозяйственным предприятием;
- полное сопровождение внесения микроудобрений;
- собственная лаборатория листовой диагностики;
- контроль и анализ полученных результатов;
- гибкие условия оплаты;
- офис и склад продукции в Кемерово.

Приглашаем к взаимовыгодному сотрудничеству!

// УДАЧНЫЕ ЗАМЕТКИ

Читатели спрашивают

На электронную почту газеты «Кузбасс» пришло немало писем от читателей нашей садово-огородной рубрики «УДАЧНЫЕ заметки». Сегодня в фокусе внимания – гладиолусы. Консультацию провела Оксана Комарова – известный гладиолусовод, селекционер из Амурской области.

– Как по цвету и форме клубнелуковицы распознать сорт гладиолуса?

– Сначала я подумала, что женщина шутит. Но после второй фотографии поняла, что она вполне серьёзно полагает, что по цвету, а главное, по форме, можно определить сорт гладиолуса. Не знаешь сразу, что и ответить. Начнём с цвета. Такой цвет (на снимке бордовый) у луковок 10 000 или 30 000 сортов гладиолусов! Какой из них на фотографиях – выбирайте. Вообще, надо отметить, что клубнелуковицы гладиолусов довольно скупы на окрас. Ну, сколько их? Вариантов 10–15, ну 20 от силы. Чего, конечно, не скажешь о количестве расцветок самого цветка. Тут цифра уже давно перешла за сотню тысяч.

Теперь о форме. Форма у луковицы зависит от химического и физического состава почвы (плотность, глина, песок, pH и др.). Луковица одного и того же сорта на моём участке будет плоской, на участке через дорогу округлой, а в Кисловодске – бочонком. Более того, даже на одном моём участке, но на разных грядках могут быть разные по форме луковки (где-то жирнее почва, где-то беднее, где-то лучше рыхлила, удобряла, где-то хуже).

«Так что же делать женщине? – спросите вы. – Как ей определить сорт этих бордовых луковок разной формы?» Выход один: посадить луковки в почву, дождаться

цветения и тогда уже попытаться определить сорт.

А недавно мне позвонила приятельница и в совершенно расстроенных чувствах сказала: «Слушай, я убита. Летом цвели всякие разные, такие красивые гладиолусы: и синие, и белые, и красные, и жёлтые. Сейчас стала чистить луковицы, а у меня больше половины белых. Представляешь? Куда остальные-то подевались? Мы после просушки всё в одну сетку ссыпали. Надо, наверное, выбросить или раздать. Ну, зачем мне столько белых гладиолусов?»

Ну, что тут скажешь? Ответ приятельнице тот же. Пусть порадуется, что она не одинока. Есть в этом мире и другие цветоводы, искренне полагающие, что цвет клубнелуковицы гладиолуса соответствует цвету цветка.

Оксана Комарова – талантливый селекционер гладиолусов. В её личной коллекции порядка 1500 сортов этой цветочной культуры, из них более 200 перспективных гибридов авторской селекции, находящихся сейчас на испытании.

Когда у Оксаны появился собственный приусадебный участок, первыми её питомцами стали именно гладиолусы. А спустя некоторое время хозяйка стала селекционером! Причём у неё четыре высших образования, но ни одно из них не относится к аграрному профилю. После выхода на заслуженный отдых зелёным питомцам она стала уделять всё своё время.



■ Фото из личного архива Оксаны Комаровой.

«В каком-то роде это ненормальность, как сама называю, «цветунотость». Когда у меня не было возможности, прополкой занималась по ночам с фонариком. И вот с 2018 года я максимально погрузилась в мир цветов. Гладиолусы требуют огромного внимания – гораздо больше, чем какие-либо другие цветы. Хотя любят они песчаную, бедную почву, подкормок им нужно немало», – заключила собеседница.

**Подготовила
Алёна Смирнова.**

// ТЕХНОЛОГИИ

Как спасти урожай в режиме ЧС?

Электронные системы Ростсельмаш помогают в сложную уборку

12 сентября в Кемеровской области ввели режим ЧС из-за чрезмерного переувлажнения почвы. Аграрии в буквальном смысле этого слова боролись за урожай. Официальные источники заявляли об отставании от графика практически на две недели. И вот к началу октября намолочен миллион тонн зерна, но это 75% от плана. Дожди сменились холодами и снегом. Губернатор Кузбасса Илья Середюк заявил: «Задача для сельян остаётся прежней: в невероятно сложных погодных условиях необходимо собрать с наибольшей эффективностью то, что вырастили, успеть просушить и заложить на зиму. Кузбасс, благодаря героизму наших аграриев, несмотря на такую неблагоприятную осень, не останется без собственного хлеба».

Об аномальной уборке упоминают многие аграрии.



«За 16 лет работы в отрасли это моя первая тяжелейшая уборка, – говорит Евгений Кипки, исполнительный директор ООО «Лебеди» Кемеровской области. – Страх какой-то присутствует... Вдруг не уберём? При таком раскладе развитие предприятия может приостановиться». Потому в нынешнюю уборку взяли три новых комбайна RSM 161 от Ростсельмаш. Теперь «Лебеди» владеют 16 агромашинами Ростсельмаш, пять из них – RSM 161, оснащённые системами автоуправления и картирования урожайности. «Я уверен, что электронные системы нам помогут в эту уборку», – отмечает Евгений Кипки.

В Промышленном муниципальном округе Кемеровской области в ООО «Лебеди» 16 тыс. га пахотных земель. Выращивают здесь рапс, пшеницу, ячмень, овёс и горох. В этом году, в порядке эксперимента, для увеличения производительности решили оснастить опцией автоуправления звено комбайнов RSM 161. «Сервисная служба «Агротрак» установила на комбайны две опции: автоуправление и картирование урожайности, – поясняет Евгений Кипки. – Системы удалось протестировать, но в полной мере оценить погода не дала. Предполагаем, что производительность сможем увеличить на 30%».

«Мы стояли около двух недель, – продолжает Евгений Кипки. – Затем погода восстановилась, но мы не могли вывезти то, что убираем. Тракторами буксировали «КамАЗы», чтобы спасти урожай». Надежда у аграриев только на производительную технику. «Почему в этом сезоне выбрали RSM 161? Потому что пробовали на них работать, они надёжные и, главное, качественно обмолачивают влажное зерно, не повреждая его, – говорит Евгений Кипки. – Управление полностью из кабины. Потерь минимум».

Алексей Тиганов, механизатор ООО «Лебеди», работает на новом RSM 161 первый сезон, но общий его стаж в сельском хозяйстве – 30 лет. Говорит, комбайн прост в



управлении и пригнулся штурману – его собачке Тосе. «Это единственный четвероногий механизатор на Кузбассе, – смеётся Алексей Тиганов. – Первый раз её шенком взял в трактор. Думал, больше не пойдёт. Нет, утром сидит, ждёт у двери. Теперь она со мной и сеет, и сенаж убирала, и рулоны мотала на сенокосе, и вот сейчас на уборке. Несколько дней её не брал, она понурая ходила. Не знаю, почему ей это нравится? Говорю: «Поехали работать!» Она уже у комбайна. Сейчас у нас с Тосей новый хороший комбайн RSM 161, а с такой техникой мы и с любыми дождями справимся».

Специальный вопрос

– Как будет работать новое звено комбайнов RSM 161?

– Пять комбайнов RSM 161 выделили в отдельное звено, для этого их оснастили автоматическими системами управления от Ростсельмаш. Они будут трудиться на отдельных полях, за ними будут закреплены определённые машины для вывоза зерна. Так можно будет оценить их работу. Пока всё работает, всё отлично. Сейчас немного просохнут дороги, мы закончим со всеми неудобствами и по полной программе отработаем с системами автоуправления.

Юлия Морозова.

// ФОРУМ

Сибирская аграрная неделя объединяет опыт, знания и специалистов!

Международная агропромышленная выставка «Сибирская аграрная неделя» и VII Новосибирский агропродовольственный форум состоятся 6 по 8 ноября в МВК «Новосибирск Экспоцентр». Событие объединит более 400 компаний-поставщиков и 10 000 руководителей и специалистов АПК Урала, Сибири и Дальнего Востока. В деловой программе примут участие свыше сотни отраслевых экспертов и представители региональных и федерального минсельхозов.

В аграрном секторе немало отраслевых событий, но именно Сибирская аграрная неделя и Новосибирский агропродовольственный форум завершают сельскохозяйственный год. Здесь подводятся итоги работы и обсуждаются планы на предстоящий сезон. Эксклюзивный выставочный и деловой контент дополняет обмен мнениями среди специалистов. Елена Сайгашова, руководитель проекта, уверена, что агронеделя и агрофорум позволяют директорам и специалистам сельхозпредприятий, главам фермерских хозяйств принимать верные решения, налаживать нужные знакомства и находить поддержку со стороны коллег и партнёров в трудных ситуациях.

– Елена Владимировна, год для сибирских аграриев выдался сложный. В Западной Сибири введён режим ЧС, и мало кто из хозяйств может похвалиться успешным завершением сезона. При таком положении дел стоит ли ехать на выставку и форум?

– Знаете, на ум приходят недавние события: пандемия, введение большого количества санкций, которые серьёзно ударили и



по аграрному сектору. Но всё это мы переживали вместе и всякий раз, встречаясь на аграрной неделе, понимали главное – невозможно преодолеть проблемы в одиночку. Мы, как и наши участники, знаем, в какой ситуации находятся сельхозпредприятия и фермерские хозяйства. Понимаем, что многие из них вынуждены скорректировать планы, в том числе и по приобретению техники, оборудования, агрохимии и семян. Но выставка – это ещё и возможность прямого диалога с поставщиками и производителями, место поиска новых, нестандартных решений, переговоров и заключения выгодных контрактов на будущее. Это площадка, где можно и нужно изучать рынок и под-

// ДЛЯ СПРАВКИ

VII Новосибирский агропродовольственный форум ежегодно объединяет представителей органов власти, науки, российских производителей и поставщиков техники, материалов и оборудования для сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, специалистов в сфере информационных технологий, управленцев и специалистов предприятий АПК и фермерских хозяйств, представителей отраслевых ассоциаций и союзов, ведущих экспертов.

Главная тема форума этого года – «Технологическое лидерство – основа продовольственной безопасности».

Организаторы – министерство сельского хозяйства Новосибирской области при поддержке Министерства сельского хозяйства России и правительства Новосибирской области.

держивать или налаживать деловые и дружеские связи. А ещё это исчерпывающий по плотности информации срез всей отрасли. Только здесь можно увидеть, что нового и эффективного предлагают сельхозмашиностроители или, например, производители агрохимии. И эти знания позволяют планировать как текущую деятельность предприятия, так и его развитие на перспективу. Ведь жизнь продолжается.

– Да, это так. А что в этом году будет представлено на выставке?

– Разнообразие брендов и предложений – всего более 400 производителей и поставщиков из регионов России, Белоруссии и Китая. Независимо от того, постоянный ли это участник нашей выставки (а таких компаний не менее 75%), или же премьера сезона, – это всегда актуальные эффективные инновационные решения для аграрного производства. Мы находимся в непрерывном диалоге с посетителями, даже за пределами агронедели – возможно, многие видели в наших соцсетях отчёты о встречах и интервью с руководите-

лями хозяйств. И поэтому мы прекрасно знаем, что хотели бы увидеть гости выставки в павильонах, и стараемся соответствовать запросам. В этом году у нас шире будут представлены запчастки, агрохимия, переработка сельхозпродукции. В целом сегодня обе площадки полностью заняты, бронируются последние участки холла, формируется уличная экспозиция.

– А что можете сказать о деловой программе?

– В этой части мы продолжаем своё многолетнее сотрудничество с министерством сельского хозяйства Новосибирской области. Так что одновременно с выставкой состоится VII Новосибирский агропродовольственный форум. Уверена, что его актуальная повестка ответит на все вопросы аграриев.

Приглашаю всех причастных к аграрному производству на Сибирскую аграрную неделю и VII Новосибирский агропродовольственный форум!

<https://sibagroweek.ru/>

// ПОРТРЕТ ЯВЛЕНИЯ

Секрет успеха: земля и люди

Современный Кузбасс – регион развитый не только индустриально, но и аграрно. Движущая сила этого развития – тяжёлый и благородный труд фермеров. Это неравнодушные к своему делу люди, чей успех основан на любви и уважении к земле и передаче традиций из поколения в поколение. Рассказываем о них подробнее.

В село – по зову сердца

Любовь к разным механизмам и технике проявилась у Анатолия Клостера ещё в детстве. Поэтому, когда пришло время определять будущую профессию, он без колебаний пошёл учиться на инженера-механика. Получив образование, занялся установкой и наладкой металлургического оборудования на предприятиях Кузбасса и соседних регионов.

Но, как показало дальнейшее развитие событий, дело всей жизни ещё ждало его впереди. И стало им сельское хозяйство, куда Анатолий Иванович пришёл в начале 2000-х. Сначала он занимался реализацией продукции других аграриев. А потом начал выращивать зерновые в родном селе Малая Салаирка в Гурьевском муниципальном округе.

«Как сейчас помню: выделили мне голое поле на самой окраине. Начал работать, из подручных материалов построил склад. Брал б/у технику, иногда даже сломанную, ремонтировал её. Постепенно втянулся в это дело», – вспоминает Анатолий Клостер.

С тех пор прошло более 20 лет. Фермерское хозяйство крепко стоит на ногах, но сам предприниматель называет его небольшим. Природная скромность вместе с настойчивостью и трудолюбием – вот главный секрет успеха Анатолия Ивановича. Выращиваемые им зерновые культуры попадают на животноводческие комплексы Кузбасса и соседних регионов. Каждый сезон за урожай разворачивается настоящая битва из-за непогоды или других обстоятельств, но все трудности фермер успешно преодолевает.

Поддерживать высокий уровень урожайности из года в год позволяет постоянное развитие. Предприниматель регулярно обновляет технику, внедряет новые технологии. Не стал исключением и этот год: Анатолий Клостер приобрёл в кредит самоходный опрыскиватель БАРС с автоматическим подруливающим устройством. Благодаря этому обработка полей жидкими удобрениями стала более эффективной и требует от водителя меньше усилий.

Самый крепкий фундамент – семья

Когда во главе предприятия становится человек, который разбирается во всех производственных нюансах, оно обречено на успех. Яркий тому пример – ООО «Горскинское», директором



■ Анатолий Клостер.



■ Владимир Ласточкин.

которого является Владимир Юрьевич Ласточкин. Прежде чем возглавить фермерское хозяйство, он девять лет проработал главным агрономом.

«Пасти телят я начал уже в 12 лет, в старших классах подрабатывал на комбайне. А выбор дела всей жизни сделал, когда поступил в вуз», – делится Владимир Ласточкин.

Более чем за 20 лет под его руководством предприятие стало одним из крупнейших производителей зерновых культур не только в Гурьевском муниципальном округе, но и во всём Кузбассе. Также фермерское хозяйство выполняет важную социальную миссию: оно обеспечило рабочими местами более полусотни местных жителей и регулярно оказывает материальную помощь в ремонте общественно значимых объектов.

Сегодня ООО «Горскинское» выращивает широкий спектр сельскохозяйственных культур, которые реализует как внутри страны, так и за её пределами. Пшеницу, например, закупают предприятия мукомольной промышленности, а ячмень – производители пивных напитков.

Главная опора в жизни и работе Владимира Ласточкина – его дети. Сыновья Денис и Дмитрий, а также дочь Алёна пошли по его пути и занялись фермерством. Слаженный труд семьи позволил не только вывести ООО «Горскинское» на нынешнюю высоту, но и взяться за подъём ещё одного хозяйства – ООО «Плотниковское».

Многолетний труд Владимира Юрьевича был оценён на самом высоком уровне. В мае этого года президент РФ Владимир Путин присвоил ему звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации».

Курс – на развитие

Видеть возможности для роста – важное умение для предпринимателей любой сферы, не исключение и аграрная. Яркий тому пример – хозяйство «Мовсесян Агро», которое уже почти четверть века успешно работает в Кузбассе. Началось всё осенью 2000 года с того, что отец подарил братьям Мовсесян подержанный трактор Т-150. Арендовав 30 гектаров земли, братья взялись за дело.

«Главное – это земля и люди, поэтому постарались как можно быстрее приобрести землю в собственность. С кадрами не всё так просто. Раньше у наших людей в крови было понятие того, что надо спасать урожай. Поэтому би-

лись за него, работали с утра до ночи, могли в поле заночевать, чтобы не терять времени. Сейчас пришло новое поколение, которое мыслит по-другому», – рассказывает Артур Мовсесян.

Несмотря на все трудности, хозяйство постоянно росло и развивалось. Приобретались новые земли, привлекались грамотные агрономы, обновлялась техника. На сегодняшний день фермеры выращивают широкий спектр культур и имеют статус семеноводческого хозяйства. Помимо внутренних рынков, они реализуют свою продукцию в Китае и странах СНГ. Сегодня к работе подключились представители уже третьего поколения семьи Мовсесян, а значит, за будущее хозяйства можно не беспокоиться.

С поддержкой банка дело спорится!

Для большинства фермерских хозяйств покупка земли или новой техники – удовольствие не из дешёвых. Совершить этот шаг, жизненно необходимый для дальнейшего развития дела, им помогает поддержка финансовых организаций. Россельхозбанк – главный профильный банк аграрно-промышленного комплекса нашей страны.

«Нам очень приятно видеть, как с каждым годом растут и крепнут фермерские хозяйства. Анатолий Клостер, Владимир Ласточкин, Артур Мовсесян и многие другие крепкие кузбасские аграрии – наши клиенты. Поддержка таких людей – это наша главная миссия, и мы чувствуем себя сопричастными этому успеху», – отмечает директор Кемеровского филиала Россельхозбанка Аркадий Чурин.

Андрей Ермолюк.



■ Артур Мовсесян.

Уважаемые аграрии Кузбасса! Примите самые искренние поздравления с главным праздником всего агропромышленного комплекса! Сегодня агропром – одна из ведущих отраслей экономики, которая становится высокотехнологичной и передовой, показывает свою эффективность, активно развивается, обеспечивая продовольственную безопасность страны.

Но прежде всего у истоков и в основе нашего сельского хозяйства стоят люди – это вы, неутомимые труженики, для которых не существует плохой погоды. Ваша жизнь посвящена благородному и ответственному делу: вы кормите страну! Как опорный банк АПК, мы рады быть частью ваших успехов и искренне желаем вам процветания и развития. Крепкого здоровья вам и вашим семьям, благополучия и успехов в труде!

**С уважением к вашему труду,
АО «Россельхозбанк».**

// ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО



Женское дело!

Производство сельскохозяйственной продукции – тяжёлый процесс, но он вполне по плечу сильным и трудолюбивым женщинам. Жительница Ленинск-Кузнецкого муниципального округа Мария Лаптева не первый год доказывает, что в умелых женских руках сельское производство может достигнуть больших высот.

В Ленинск-Кузнецком МО уже несколько лет ведёт своё крестьянское фермерское хозяйство семья Лаптевых. Во главе их предприятия по производству сырого молока, животноводству и растениеводству стоит молодая предпринимательница Мария Лаптева. Девушка активно взаимодействует с общественными и бизнес-организациями, регулярно делится опытом женщины-руководителя в сельском хозяйстве и подаёт пример другим, успевая совмещать трудовую деятельность и материнство.

Мария Андреевна участвует в крупнейших событиях для предпринимателей региона в качестве спикера. Она областной наставник в центре «Мой бизнес. Кузбасс». В этом году девушка приняла участие в реализации регионального проекта «Женский бизнес на селе. Перезагрузка» в качестве спикера и куратора. Своим опытом жительница Кузбасса смогла поделиться и с участниками IV Евразийского женского форума в Санкт-Петербурге. На вертикальных стендах, где транслировался проект «Голос женского бизнеса», показали видеоролик о крестьянском хозяйстве Марии Лаптевой, истории развития и успехах её бизнеса.

На прошедшей традиционной выставке «Золотая осень – 2024» предприятие отметили бронзовой медалью за достижение высоких показателей в производстве продукции животноводства. И это не единственная награда предпринимательницы. В прошлом году она заняла второе место во Всероссийском конкурсе «Женщины в АПК». Также по итогам 2023 года Мария вошла в рейтинг «Соль земли» – «Топ-1000 российских менеджеров» в области сельского хозяйства. Из всех агропромышленных предприятий региона только два попали в этот список, и хозяйство Марии Лаптевой оказалось на 21-м месте.

Сейчас всё произведённое сырьё сдаётся на заводы по переработке молока. В перспективе у главы крестьянского фермерского хозяйства есть задумки самостоятельно заниматься сыроделием. А ещё – участвовать в грантовых конкурсах, чтобы создать предпринимательские коллаборации среди женщин на селе и выходить на новые производственные мощности.

Евгения Ближникова.

// ЛЮБИМОЕ ДЕЛО

Она тронет ваши сердца

Необычная фотовыставка открылась в ТРЦ «Планета»

Согласитесь, мало кто из нас задумывается о том, как к нам на стол попадает мясная продукция. И наверняка совсем не знает тех людей, чьи заботливые руки производят её. А ведь каждый из них удивительно талантлив. В чём? Приходите на выставку и увидите всё сами.

Непросто, интересно и... красиво

В крае шахтёров и металлургов их труд не всегда заметен, но очень и очень важен. Работники Чистогорского свиноплекарского «СибАгро» производят более 70% продукции, которую выпускают в регионе. А чтобы жители своими глазами увидели, как это непросто, интересно и... красиво, компания решила организовать фотовыставку. Её автором стал известный новокузнецкий художник Алексей Попов. В центре его снимков – работники самых разных профессий: от комбайнёров до обвальщиков мяса. «Хотел показать жизнь предприятия изнутри. Снимал именно людей, пытался уловить изюминку каждого, передать суть его труда».

Меня очень впечатлил этот коллектив. Он не просто сплочённый – в нём удивительная душевная и дружеская атмосфера. Здесь часто шутят, смеются и просто улыбаются, потому что у них хорошее настроение», – делится впечатлением Алексей.

А потому и снимки получились необыкновенно радостными и тёплыми. И особенно умиляют поросята, которые представлены здесь в самом большом количестве: они на руках у зоотехников, операторов, ветеринарных врачей. И даже улыбаются! Если хотите сделать свой день, обязательно приходите и полюбуитесь.

В сельском хозяйстве работают профессионалы

Открыли выставку в торжественной обстановке накануне Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности в ТРЦ «Планета». Среди почётных гостей –

Владимир Мельник, начальник управления по сельскому хозяйству, продовольствию и природопользованию Новокузнецкого муниципального округа. Он подчеркнул, что труд животноводства – один из самых важных и требует постоянного внимания, заботы и труда.

«Кузбасс – это не только уголь и металл, но ещё и сельское хозяйство. И труд этот тяжёлый, но очень разнообразный. Здесь множество профессий и специальностей. А животноводство – особая сфера. Тут нужно быть профессионалом, иметь огромное терпение, чуткость и очень любить животных», – отметил Фёдор Чечель, директор Чистогорского свиноплекарского «СибАгро». – Своей выставкой мы хотели привлечь внимание к нашему непростому труду, показать, что он может быть интересным, что к нам можно и нужно идти».

Люблю и горжусь

На торжественное открытие выставки пригласили самих героев. Они не привыкли быть в центре внимания, но увидеть себя на снимках им было очень приятно. Многие признаются: фотомоделями работать гораздо сложнее. Рассказывать о своей работе они могут бесконечно, и всё потому, что влюблены в неё давно и надолго. «Наши свинки такие разные – гордые, свое-

// ЦИТАТА

АЛЕКСЕЙ ПОПОВ,
новокузнецкий художник:

ХОТЕЛ ПОКАЗАТЬ ЖИЗНЬ ПРЕДПРИЯТИЯ ИЗНУТРИ. СНИМАЛ ИМЕННО ЛЮДЕЙ, ПЫТАЛСЯ УЛОВИТЬ ИЗЮМИНКУ КАЖДОГО, ПЕРЕДАТЬ СУТЬ ЕГО ТРУДА...



На открытие фотовыставки сотрудники Чистогорского свиноплекарского «СибАгро» пришли с семьями.

нравные, чувствительные, умные. Ну как их не любить? Их даже почёсывать можно за ушком, как собачек!» – улыбается Татьяна Стопичева, оператор по осеменению. На предприятии она работает уже более 30 лет, признаётся, что труд непростой и без огромной любви к животным не обойтись. На фотографии она вместе с мужем Александром, который тоже много лет отдал родному предприятию.

«Я как воспитатель в детском садике: ухаживаю за поросятами. Кормлю их, пою, слежу за здоровьем. Если кто-то заболел, вызываю врача – всё как у людей! Конечно, люблю их – без этого никуда. И горжусь – предприятием, коллективом и нашими результатами: мы поставляем лучшую продукцию!» – говорит ещё одна героиня фотовыставки Галина Сызова, оператор по уходу за животными.

«Меня на снимках нет, но есть моя служба. И это очень приятно. Считаю, что нужно обязательно рассказывать горожанам о нашей работе. Сельское хозяйство не так популярно, но мы кормим людей. Человек труда будет всегда важен, несмотря на моду на



На Чистогорском свиноплекарском «СибАгро» поросят выращивают профессионалы.

другие профессии», – считает Арина Маслова, ветеринар предприятия.

Не на деревьях сосиски растут

Пока гостей торжественного открытия угощали вкусными закусками и радовали творческими выступлениями, к выставке подходили зрители. Кто-то стоял подолгу и с любопытством рассматривал кадры. «Не знала, что наше предприятие в Чистогорске такое огромное, и трудится здесь около 1500 человек! Люблю их

продукцию и часто покупаю. Удивило, что там такая чистота, опрятно одетые люди, милые зверушки», – делится своим впечатлением новокузнецчанка Светлана Нечаева. Она пришла на выставку со своим восьмилетним сыном, который тут же спросил, увидев гурьбу поросят на снимке: «А где же их мама?» Кто-то пробегал мимо и мельком бросил взгляд. «Увидел на фотографии много свинков, которых кормят, остановился рассмотреть подробнее. Удивили кормушки – не знал, что животные едят сухой корм. Ещё поразили люди – такие открытые доброжелательные улыбки! Думаю, очень полезная выставка для нас, городских жителей, которые думают, что сосиски на деревьях растут», – смеётся новокузнецчанин Сергей Чумачаков.

«А в чём же всё-таки красота этой профессии?» – спросите вы. И каждый найдёт свой ответ: в удивительной любви к животным, в стремлении порадовать вкусной продукцией, в желании всецело отдать себя любимому делу. А может быть, что-то ещё?

Выставка продлится до 12 ноября. Ждём вас на первом уровне в ТРЦ «Планета».

Инна Меняйлова.



Елена Кузнецова, ветеринарный врач фермы № 2: с любовью к животным, с любовью к своему делу.



Иван Бедарёв, Александр Цуканников, Денис Яшкин и Станислав Манышев, комбайнёры растениеводческого отдела Чистогорского свиноплекарского «СибАгро».

// ВЫСТАВКА

Хорошие семена на «АгроКузбасс»

Агропромышленная выставка «Агрокузбасс» помогает развитию агропромышленной инфраструктуры, обеспечению продовольственной безопасности и расширению межрегионального и международного сотрудничества.

Выставка даёт возможность ознакомиться с товарами и услугами, встретиться с их производителями или поставщиками. Здесь можно увидеть продукцию в деле, встретиться с участниками, которые не только поделятся опытом, но и могут стать надёжными партнёрами и коллегами.

Компания «СибАгроЦентр» предлагает аграриям семена гибридов и сортов подсолнечника собственной селекции, а также других востребованных сельскохозяйственных культур: кукурузы, льна, рапса, горчицы, гречихи, гороха.

ОЛЕСЯ РЫБАЛКИНА,
заместитель директора
по региональному развитию
ООО «СибАгроЦентр»:

— Компания «СибАгроЦентр» представляет на выставке семена гибридов и сортов сельскохозяйственных культур:

- новых гербицидоустойчивых гибридов подсолнечника селекции НПО «Алтай»*: Вектор SU, Спектр КЛ;
- высокопродуктивных гибридов подсолнечника Атом, Юнион, Синтез, Союз;
- гибридов подсолнечника французской селекции (RAGT Semences) РЖТ Волльф, РЖТ Таллиман;
- крупноплодных кондитерских сортов подсолнечника Алтай, Макс;
- масличных сортов подсолнечника Алей, Енисей, Кулундинский 1;
- силосного сорта подсолнечника Белоснежный – незаменимой страховой кормовой культуры, урожайность зелёной массы 560–1000 ц/га;
- гибридов кукурузы на зерно и силос российской и французской (RAGT Semences) селекции;
- сортов ярового рапса Амулет, Таврион, Сириус, Юбилейный;
- сортов масличного льна Даник, Бриюза, Северный;
- сортов гречихи Флагман, Дизайн, Инзерская;
- сортов горчицы сарептской Ника, Горлинка, Юнона, горчицы белой Радуга;
- сорта гороха Болдор (селекция Florimond Desprez, Франция).



Первые партии семян в сезоне 2024–2025 уже готовы к отправке аграриям России и Казахстана.



На выставке у аграриев есть уникальная возможность лично пообщаться со специалистами, забронировать необходимый объём семян.

// О КОМПАНИИ

«СибАгроЦентр» и НПО «Алтай»* работают в постоянном взаимодействии с ведущими научными учреждениями России: МСХА им. К. А. Тимирязева, Всероссийским НИИ масличных культур, Сибирским федеральным научным центром агробиотехнологий РАН, Федеральным исследовательским центром института цитологии и генетики Сибирского отделения РАН, Федеральным Алтайским научным центром агробиотехнологий и другими. Полный цикл производства семян локализован на юге Алтайского края, в Рубцовском и близлежащих районах. Продукция проходит все этапы от первичной обработки до упаковки посевных единиц на собственных производственных мощностях. Селекционная работа ведётся четырьмя учёными-агрономами, в полевых работах принимают участие более 30 сотрудников производственного отдела и лаборатории. Дополнительно на сортовые и фитопатологические прочистки привлекаются студенты. В компании «СибАгроЦентр» не только создают гибриды и сорта подсолнечника, наилучшим образом адаптированные к сложным агроклиматическим условиям, но и предлагают аграриям приобрести семена других востребованных сельскохозяйственных культур: кукурузы, гречихи, горчицы, рапса, льна, гороха.

* Научно-производственное объединение «Алтай» входит в группу компаний «СибАгроЦентр». Основное направление деятельности – селекция новых гибридов и сортов подсолнечника.

Реклама ООО «СибАгроЦентр» ИНН 2209023620

24–25 октября приглашаем вас посетить наш стенд С7 на агропромышленной выставке «Агрокузбасс 2024» ВК «Кузбасская ярмарка», г. Новокузнецк, ул. Авто-транспортная, 51



ГИБРИДЫ И СОРТА ПОДСОЛНЕЧНИКА, ГРЕЧИХА, ЛЁН, КУКУРУЗА, РАПС, ГОРЧИЦА, ГОРОХ, ЧЕЧЕВИЦА, НУТ

НАШИ ПАРТНЕРЫ - БОЛЕЕ 900 СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ И АГРОХОЛДИНГОВ РОССИИ И КАЗАХСТАНА!



Алтайский край, г. Рубцовск, Угловский тракт, 67Д
8 (385-57) 4-07-17, 8-906-966-77-88, 8-906-965-93-35
8-800-707-71-88 звонок по России бесплатный
www.sibagrocentr.ru; e-mail: sibagrocentr@mail.ru



ХОРОШИЕ СЕМЕНА — ВЫСОКИЕ УРОЖАИ!

Уважаемые коллеги!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником! Спасибо Вам за созидательный и напряженный труд. Искренне желаем Вам и Вашим близким доброго здоровья, счастья, благополучия и новых достижений!

С уважением коллектив
ООО ТПК «Сельхозтехника», г. Кемерово

ООО ТПК «Сельхозтехника»
г. Кемерово, пр. Кузнецкий, 22
тел. (384-2) 36-90-70, 36-91-94
сайт: www.TKSXT.ru
e-mail: tksxt@yandex.ru

КЕМЕРОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ



День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности – праздник тех, кто с любовью выращивает для нас экологически чистые продукты, кто обеспечивает стабильное снабжение региона качественными продовольственными товарами.

Ваш ежедневный труд, ваши знания и опыт – это основа продовольственной безопасности округа и региона. Благодаря вашей самоотдаче, трудолюбию и профессионализму жители всегда могут быть уверены в наличии свежих и полезных продуктов.

Желаю вам крепкого здоровья, высоких трудовых достижений, благополучия и процветания!

**С уважением, глава Кемеровского муниципального округа
Марина Коляденко.**



НОВОКУЗНЕЦКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ

Уважаемые труженики села, работники агропромышленного комплекса, ветераны!



Примите искренние поздравления с завершением осенне-полевых работ и с профессиональным праздником – Днём работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности!

В настоящее время агропромышленный комплекс стремится реализовать свой огромный потенциал: внедряются передовые технологии, новые принципы производства и переработки, происходит модернизация предприятий. Мы гордимся тем, что Новокузнецкий муниципальный округ вносит достойный вклад в развитие аграрной сферы нашего региона. Активно развиваем мясное животноводство, в планах этого года выйти на рекордные 104 тысячи тонн. Такие

результаты достигнуты благодаря нашим передовым предприятиям ООО «СПК Чистогорский», ООО «Кузбасский бройлер» и ООО «Птицефабрика Трудармейская».

Несмотря на сложнейшие погодные условия, растениеводы ООО «СПК Чистогорский» получили хороший урожай сои, хотя культура несвойственна для наших погодных условий.

Овощеводческие предприятия уверенно справляются с поставленными задачами. Осенью фермерские хозяйства Шаповала Николая Алексеевича и Васильева Андрея Анатольевича своевременно обеспечили отгрузку овощных наборов для социальной поддержки граждан.

Новокузнецкий муниципальный

округ богат людьми, которые своим трудом на земле обеспечивают благополучие округа и Кузбасса. Труд аграриев почётен, но и несоизмеримо сложен. Он требует от человека полной отдачи, упорства, умения работать на перспективу.

Дорогие труженики села! Пусть на ваших лицах чаще расцветают улыбки, пусть труд приносит вам радость и уверенность в завтрашнем дне! Примите самые искренние и тёплые пожелания крепкого здоровья, достатка в доме, счастья и благополучия вашим семьям. Новых трудовых свершений на благо родного края. С праздником!

**Глава Новокузнецкого муниципального округа
А. В. Шарнин.**



ПРОМЫШЛЕННОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ

Уважаемые работники сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности!

Традиционно по окончании уборочной страды мы поздравляем работников и ветеранов сельскохозяйственного и перерабатывающего производства.

Искренние слова признательности тем, кто трудится на земле, кто посвятил свою судьбу нелёгкой, но самой нужной профессии – обеспечивать благополучие общества и надёжность экономического развития округа, региона, страны. Честь и хвала вашим рукам!

Наш округ славен не только плодородными землями. Его главное богатство – люди. 21 Герой Социалистического Труда, один кавалер ордена Трудовой Славы трёх степеней, 17 заслуженных работников сельского хозяйства Российской Федерации, пять заслуженных агрономов Российской Федерации, два заслуженных зоотехника Российской Федерации и другие правительственные и областные награды – вот оценка труда хлеборобов и земледельцев нашего Промышленновского округа.

Крупнейший сельскохозяйственный округ Кузбасса – это 252 тыс. земель сельскохозяйственного назначения, более 70 сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, 1326 работников. Общая посевная площадь составляет 129,3 тыс. га. Посеяно и убрано 80 тыс. га зерновых культур, 30 тыс. га технических, 416 га картофеля и 24 тыс. кормовых культур.

«Лишь у того хлеб родится, кто пахать не ленится», – гласит мудрая пословица.

Погодные условия этого года устроили настоящую проверку трудолюбию наших аграриев. Но наши селяне выстояли. В сложнейших условиях текущего года достойно трудились все работники сельского хозяйства, и все они заслуживают слов благодарности. Промышленновский округ внесёт весомый вклад в кузбасский каравай.

Наши животноводы только за 9 месяцев 2024 года произвели 54 тысячи тонн молока, а это 33% от област-



ного показателя. И эти показатели будут расти. В августе этого года был заложен камень в связи с началом строительства животноводческого комплекса молочного направления на 3350 коров в ООО «МТФ Родная земля».

Ежегодно наши сельские труженики достойно представляют результаты труда на всероссийской выставке «Золотая осень». В этом году на 26-й Российской агропромышленной выставке «Золотая осень – 2024» в Москве по итогам отраслевых конкурсов две золотые медали получил сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий кооператив «СОГЛАСИЕ» (председатель кооператива Светлана Лазуткина), золотой медали удостоена ферма Галины Лобановой как лучшая

семейная фермерская династия.

Государственное бюджетное учреждение «Промышленновская станция по борьбе с болезнями животных» (руководитель Галина Кузьмина) награждена серебряной медалью за проведение мероприятий по профилактике и лечению незаразных болезней животных, разработку и внедрение методических указаний и рекомендаций в сфере ветеринарии, включая нормы проектирования животноводческих объектов в АО «Ваганово».

Государственное бюджетное учреждение «Промышленновская межрайонная ветеринарная лаборатория» (руководитель Мария Семенова) получила бронзовую медаль в номинации «За совершенствование лабораторно-диагностической базы организаций государственной ветеринарной службы Кемеровской области».

Благодарностью Минсельхоза России за активное участие в реализации программы «Комплексное развитие сельских территорий» отмечено акционерное общество «Ваганово» (генеральный директор Роман Майер).

Впереди ещё много дел. Ведь на селе затишья не бывает – заканчивается одна кампания, начинается другая. Но я уверен, что профессионализм, выдержка, крестьянская смекалка позволят справиться с любыми задачами.

Дорогие земляки!




Спасибо за преданность выбранному делу, за свежий ароматный хлеб на нашем столе!

Пусть каждый дом будет полной чашей и в нём всегда царят здоровье, благополучие, счастье и любовь! Желаю достижений в делах, хорошего урожая и мирного неба над головой!

**С уважением и признательностью,
глава Промышленновского округа
Сергей Федарюк.**



// СКАНВОРД

								Бандитский притон	Адм. единица Румынии		Поперечная нить		Певица ... Алина		... Чаплин
	Сомнение во всем		Мясное кушанье		От шеи до руки		Инвалид смысла			Звук шагов по снегу		Царь-рыба		Своими силами	Муз. инструмент из Ирана
	Покрывтие для крыши		Корка на снегу		Пресса, ТВ, радио		Человек-товар		Одногорбый верблюд		Линия связи				
	Жители чужой страны										Бывшие черемисы				
	Музыкальная муза	Токарный, печатный ...	«Золотой венец»		Французский Иван	Пушкинская поэма	Грузинский рубль	Жена Адама	Единица веса						
				Известный кинорежиссер											
	Боевой корабль	Живописный состав	Ковбойский турнир	Не это	Лагерь в Крыму	Скверный характер	Напиток из кобыльего молока								
			Уйди!	Красивый камень	Город на Кипре										
	Кинозвезда СССР				Полуторный дуэт			Заходящий за разум							
			Аксиома в церкви				Отеч. кинорежиссер			Мешок, сумка	Фрагмент дерева	Порт на Белом море			
	Хоккейная команда	Главный аргонавт			Закрывает глаз			Город невест	Солнечное занятие						
Татьяна и Ольга	Самолет		Молодежный журнал	Звено гусеницы			Кошачьи консервы				Полный порядок	Колонна телег			
						Детство в старости	Часть руки	Рисованная история							
	Она съела Колобка	Беспорядок						Вид спорта	...лузум	Непитиевый спирт	Коровье слово	Жилище из снега	Герман, Павлова (имя)		
	Звание, чин	И.О. валюты										«Одежда» иконы			
								И.о. крыши			Любовь по-оленьи	Российский вертолет	Приток Волги		
	Пост ... Коржавин	Паротит	...важно! (В.И. Ленин)	Большое зеркало	Остров на Байкале			Реверанс по сути							
Порт на реке Дон	На долгую память					Просто нота	Порабощающая сила	Театральный эпизод	Язык, придуманный в 1910 году	Урок, назидание					
			Неожиданный подарок	Город в Сибири	Подражатель					3,14159...	Агентство ...-ТАСС	Отец (устар.)	Рыболовная снасть		
Параметр периметра	Местный диалект				Русский «хлопок»			... и кума		Английский Пега		Корма (антоним)			
			Идиот			Мгновение									
Углеводород	Что держит корабль?			Шерстеедка	Из ряда вон	Роман Замятина	Недруг венника	Преступник	Друг Д'Артаньяна						
			Подпольщик						Монашеская одежда						

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Скепсис, Хруст, Черепица, Остр. Канал, Иностранцы, Мари, Евгерпа, Спильберг, То, Линкор, Ларнака, Орлова, Трио, Ум, ПСКА, Дюмат, Ром, Смена, Веко, Сянние, Як, Трак, Вискас, Лиса, Октагон, Маразм, Жабо, Ранг, Му, Горючки, Риза, Нам, Навес, Ольхон, Поклон, Сюрприз, Наука, Азов, Имитатор, Идиом, Мит, Кум, Пит, Длина, Моль, Островитяне, Курс, Атос, Ок-тан, Конспиратор, Раса.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Кнели, Плячо, Идиот, Жудец, Уток, Алена, Чарли, Хаза, Сам, Тар, Наст, СМИ, Раб, Нар, Теплица, Станок, Ореол, Жан, Полтава, Лари, Ева, Грамм, Краска, Родео, Артек, Норов, Кумыс, Вон, Агат, Лист, Онега, Зерно, Сак, Ясон, Иваново, Комикс, Ларина, Ладонь, Ажур, Обоз, Там, Рахат, Денатурат, Игу, Анна, УЕ, Гон, Архи, Трюмо, Озимь, Ка, Ока, Узелок, Свинка, Ми, Иго, Акт, ОМО, Даян, Омск, Пи, Итар, Тятя, Леса, Лен, Сор, Бор, Нос, ЧП.